

盛夏的昆山,有一种力量在成长,这力量,来自于城市深刻的文明气质。

走进阳澄湖畔的昆山,这里的每一分钟都有发展的脉搏在跳动,每一寸土地都有文明的花蕾在绽放,每一张笑脸都有幸福的喜悦在流淌。

《福布斯》大陆最佳商业城市首位、2010年度中国唯一获得“联合国人居奖”城市、国家卫生城市、国家环保模范城市……昆山的根基在发展,发展的灵魂是文明,经济高地昆山的文明品格耐人寻味。

□新华社记者 刘巍巍
见习记者 陈莹
快报记者 陈泓江



首届感动昆山道德模范人物颁奖典礼 本版均为资料图片

文明成就现代化梦想—— 经济高地昆山的文明品格

在率先基本实现现代化坐标系中,寻求文明方位

昆山是中国经济增长的奇迹,其中的底气和豪情来自改革开放30多年来闯出的“昆山之路”。短短30余载,在这片平均海拔只有四五米的土地上,一个昔日名不见经传的农业区迅速崛起为开放型经济的头号高地,创造了令人惊叹的发展传奇。2005年,昆山在全省率先达到省定全面小康指标,成为江苏全面小康的现实样本;2010年,昆山实现地区生产总值2100亿元,几乎等于中西部一两个省的GDP。

昆山人脚步不停。按照中央和省委的要求,到2012年,昆山要初步形成率先基本实现现代化的形态,初步达到中等发达国家和地区水平,为全国实现现代化领航引路。

如今的昆山,努力在大局下思考,自觉在大局下行动。“完成从全面小康到基本实现现代化的跨越,殊非易事。在咬紧经济指标的同时,对文明的培育丝毫不能放松。要通过文化熏陶促进人的全面发展,从而实现现代化梦想。”昆山市委书记管爱国说。

物质文明,精神文明,生态文明,昆山文明的内涵在发展中深化。以绿为纲,以水为灵,是昆山坚定不移的生态建设路线。在新农村建设中,昆山整理自然村落153个,清淤河道1140公里,所有乡镇全部建成全国环境优美乡镇;投入3亿元用于饮用水源地保护和饮用水深度处理工程,成为全国唯一全区域实行饮用水深度处理的城市;近几年每年新增绿地面积超过1000万平方米,2010年单位GDP能耗下降5%,化学需氧量削减4.5%……今日昆山已经呈现一幅融都市风貌和水乡柔情于一体的优美画卷。

从环境育人中起步,在文化树人中升华。“如今的昆山文明已进入新的建设时期,我们正大力推进人文素质升级工程,通过文化引领,开拓出一条经济社会和谐发展的特色路径。”昆山市委常委、宣传部长杭颖向记者介绍。

对文明的孜孜以求,使昆山培育出大批富有代表性的文化品牌,开创了“政府买单、群众受益”的文化服务模式:公共文化服务设施覆盖城乡,特色文化学校不断涌现;国际啤酒节、国际文化旅游节、外企文化艺术节、阅读节、欢乐文明百村行等品牌活动争奇斗艳;“市民大讲堂”自2006年创办以来,共举办各类讲座330余场,内容涵盖政治、文化、经济各领域,被百姓誉为“身边的智囊”。昆山人悉心呵护这片土地上

生长出来的文化果实,倾心打造“一镇一品”的特色文化格局。锦溪镇是远近闻名的“中国民间博物馆之乡”,这里采用“官助民办”的模式,形成了一个私人博物馆产业,小小乡镇竟集中了14家博物馆,陶瓷、书画、雕刻等收藏门类一应俱全,塑造出独树一帜的地域文化品牌。此外,周庄镇、淀山湖镇、巴城镇分别被文化部授予“中国水乡婚俗之乡”“中国戏曲之乡”“中国书法之乡”。

从行政推动到内需拉动,“参与式创建”独领风骚

由文明释放出的巨大能量,正强劲驱动着昆山这辆“高速列车”昂扬向前,一向低调、谨慎、包容的昆山干部群众在“奔跑”中逐渐形成共识:文明不是身外之物,尽在内心之中。

昆山文明是以制度和载体建设为基础的。通过建立健全文明创建的领导分工督查制、整改落实问责制、指数测评公示制、宣传教育联动制、志愿服务定岗制、创建考核奖励制等长效管理制度,放大激励机制对文明创建的拉动效应;通过开展“城乡社区结对”“文明礼仪在身边”等活动,促进城乡人文素质的提升;通过开设《与文明同行》《文明反光镜》等媒体栏目,加大对居民不文明行为的监督力度,行政之手的推动让文明的种子在城乡落地。

“随着群众生活空间的不断开拓、认知水平的不断提高和文化需求的不断增长,文明建设的重心逐渐转向培育民间文明基因,让群众发乎心的文明理念渗透进城市发展的肌理,在全民参与中让文明生根发芽。”杭颖如此描述昆山文明的发展思路。

志愿者服务便是一大亮点。无论是汶川地震、玉树地震,还是上海世博会,昆山志愿者队伍总是第一时间响应,成为城市文明的一张亮丽名片。目前,全市注册志愿者已超过10万人,志愿者服务组织在江苏省内率先覆盖到村(社区);3.2万名市民加入无偿献血志愿者队伍,年献血总量达4吨,其中,4000多名参加了造血干细胞采样,已成功配对19人,无偿献血及造血干细胞捐献保持全国同类城市领先地位。

山西人王红艳原是江苏农垦盐城工程公司的员工,2003年随公司来到昆山。坐在记者面前的她说话轻声细语,但这个看似柔弱的女子却勇敢地捐献出造血干细胞,挽救了一位台湾同胞的生命。“身边很多人都在默默奉献爱心,我做这些算不了什么。”腼腆的王红艳不愿多说。58岁的侯振康是昆

周市镇一名普通的保安,5年来他几乎放弃了所有休息时间,参加红十字志愿服务800多天,累计向红十字会捐赠款物高达10万多元。

志愿者服务折射城市文明。昆山市文明办副主任金建鸿说,通过志愿者服务这一窗口,让政府对群众的文明程度充满自信,志愿者服务已经成为“昆山文明”的新景观。从政府引导到全民共建,从为民创建到永续发展,文明,已经成为昆山百姓的生活方式、日常叙事。“小院士”的引路人韩仕龙近30年潜心少年科教事业,把创新的火花植根在全市10多万孩子心中;昆山市福利院副院长茅陆琴15年来悉心守护160多位老人和80多个孩子,用满腔热血温暖了一个个孤老残幼的心灵;还有发起网络爱心联盟的10多位年轻人,一次次向贫弱者伸出援助之手的爱心人士们……感人的故事口口相传,平凡的高尚点点滴滴,如星辰闪耀在鹿城上空,如清泉流淌在群众心间。

遥望未来,昆山人目光看得更远。在刚刚落幕的中国共产党昆山市第十二次代表大会上,市委书记管爱国表示,今后5年昆山将一如既往地增创文化建设领先优势,实现精神文明、文化事业、文化产业同步发展。

将“新昆山人”拥入怀抱,文明之花在包容中怒放

活跃的开放型经济为昆山赢得了全球艳羡的目光,也为这座城市的文明成长带来了新的挑战。昆山目前共有户籍人口71万,而外来人口超过150万,远超过户籍人口数量,新市民这个庞大的群体已经与城市发展、居民生活、文明进步密不可分。

昆山人深知,有别于其他地区的含蓄内敛,在这片创业的热土上,文明必须呈现出更加开放包容、大气磅礴的姿态,将更多的“新昆山人”拥入怀抱。

为帮助新市民更好地融入城市文明进程,昆山启动了一系列重点强化新市民文明行为的教育行动。通过免费赠阅《文明创建伴我行》宣传手册,选登部分工作部署情况和需要广大市民共同遵守的文明行为规范,提高新市民对文明创建的知晓率、支持率,激发他们的参与热情和责任意识;通过实施“文明交通志愿者”行动,每年组织机关干部、企业高管和市民代表在城区及各镇主要路口开展宣传劝导志愿服务活动,倡导新市民文明出行。

泗阳籍外来务工人员王光荣是昆山电信外协施工队的一名普通工人。2008年3月的一天,他正在施工驻地盘点账目,突然发现一对母女因交通事故意外落水,情况

紧急。王光荣立即孤身跳入水中,冒着生命危险托起母女生的希望。“这是我应该做的,外来人员作为城市的一分子,也有我们的责任和良知。”王光荣说。

文明是城市的血脉,这条血脉的可贵之处在于它超越了地域限制和文化背景,连通着这片土地上每一个人的赤子之心。

“2001年4月12日,200毫升”“2010年11月18日,400毫升”……一组数据记录了台商廖儒范10年来的献血历程。2001年至今,他已在昆山参与献血20多次,累计献血近1万毫升。

目前,昆山已集聚了3800多家台资企业,常住昆山的台籍人员约有5万名。昆山台湾同胞投资企业协会会长孙德聪说,台胞们不仅在为昆山的经济发展作出贡献,也用自己的实际行动为昆山文明写下生动注解。

记者从昆山市血站了解到,来自台资企业的无偿献血志愿者达到1.8万余名,占全市无偿献血俱乐部志愿者总数的60%左右。“一次血站O型血告急,台资企业精劲电子科技有限公司老总率员工在短短一小时内,献出了3000毫升血液,他本人献了400毫升。”曾多年担任昆山血站负责人的刘超英至今对此事念念不忘。

继往开来,文明锁定群众幸福和尊严

文明意味的是付出,也是拥有;是责任,也是享受;是形象,也是尊严。

初夏的午后来到昆山南部的大潭村,一幅江南农家水墨画跃然眼前。以水、林、桥、古朴民居为组合的自然景观,淳朴恬淡的田园风光令人沉醉。正在家门口纳凉的66岁村民王文美说,这里的环境好,收入也不低,还有舞蹈老师教老年人跳健身舞。“农村也开始争创文明了,我们和城里人没什么两样。”老人的幸福之情溢于言表,这就是培育文明带给百姓的实惠。

不是有钱了就文明了,而是文明了群众才能生活得更好。昆山城市文明的建设过程,也是广大百姓提高生活质量、转变生活方式、增强实现自我价值能力的过程。在昆山高新区某企业务工的四川籍青年陈亮,半年前报考了网络远程教育本科班,现在他的生活忙碌中充满快乐。“在这样的城市工作生活,好像每个细胞都呼吸着新鲜空气,活得越来越有尊严”。日子越过越好的新昆山人对“好日子”有着更深刻的理解。

昆山文明还超越了时间和空间的界限,向更广阔的领域传递。“毕业后,我也要加入希望工



宗伟入选中国好人榜



志愿者无偿献血



组织残疾人参观城市建设



昆山市领导参加“打造魅力昆山建设美好家园”集中行动月活动

程,把希望工程带给我的好回报给更多人。”这是上海应用技术学院大三学生王英不久前写给昆山千灯镇退休教师周火生的信。这位78岁的老人从上世纪90年代起用自己微薄的收入资助希望工程,至今自己和发动帮扶的贫困学生已达700名,共募集捐助近600万元,其中个人用退休工资和卖书所得捐款约36万元。“不求别的,看到孩子们怀着感恩的心,把爱心传递给更多需要帮助的人,我就心满意足了。”周火生的幸福很简单。

强市和育民良性互动,市民与新市民携手并进,经济与社会协调发展,城市与农村共同繁荣。在文明创建中倾听民声、融人民意,让每一个昆山人人都能分享文明的成果。这是昆山文明的无穷魅力和源源动力。

站在“十二五”的起点上,昆山人又有了新的目标,用管爱国书记的说法,就是把昆山建成多种文明形态高度协调的现代化城市。

文明是一种发展境界,一种社会和谐,文明是一种城市气质,一种生活品位。文明成就了每一个昆山人心中明亮、璀璨的梦想。